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 گیریفیسیک و اندازه
 

 داًبى، کیضیف .هب ًقؾ داسًذ یدس صًذگ نیشهؼشقیغ بی نیاػز کِ ثِ طَس هؼشق ییّبیّب ٍ فٌّبٍسیهٌْذػ یسوبه یّب ٍ ؿبلَدُداًؾ يیسشیبدیاص ثٌ کیضیف

 یّبذُیدذ حیٍ سَض فیسَك یثشا کیضی. داًـوٌذاى فبثٌذیّب ثذُیدذ يیا بىیه یخبك یّبالگَّب ٍ ًظن کَؿٌذیٍ ه کٌٌذیسا هـبّذُ ه ؼزیگًَبگَى طج یّبُذیدذ

 یکیضیف یّبِیّب ٍ ًظشهذل ي،یقَاً يیاػز، لاصم اػز ا یسدشث یػلو ک،یضیکٌٌذ. اص آًدب کِ فیاػشفبدُ ه یکیضیف یِیهذل ٍ ًظش قبًَى، اغلت اص ،یهَسد ثشسػ

 .شًذیهَسد آصهَى قشاس گ صیآسهاسَػط 

 حیاهکبى ٍخَد داسد کِ ًشب يیّوَاسُ ا گشید بىیث ؿًَذ. ثِ شییٍ هوکي اػز دػشخَؽ سغ ستٌدیدر طَل سهاى ّوَارُ هعتبز ً یکیشیف یّاِیّا ٍ ًظزهدل

 یِیقشى گزؿشِ، ًظش يیآغبص یّبآى ؿَد. هثلاً دس دِّ يیگضیخب ذیخذ یّبِیهوکي اػز ًظش یحش ٍ ؿَد یاِیًظش بیهذل  یهٌدش ثِ ثبصًگش ذیخذ یّبؾیآصهب

 .ّب، ثبسّب اكلاح ؿذدس خلَف سفشبس اسن ذیّب ٍ کؼت اطلاػبر خذثب سَخِ ثِ هـبّذُ  یاسو

 شاهَىیداًؾ ٍ سکبهل ؿٌبخز هب اص خْبى د ـشفزید ٌذیفشا دس یاػز ٍ ًقؾ هْو کیضفی داًؾ قَّر یًقطِ ،یکیشیف یّاِیاصلاح ًظزٍ  یزیپذآسهَى یظگیٍ

 .داؿشِ اػز

 

 فیضیک دس ػبصی هذل

 کیضیّب دس فآى لیٍ سحل یثشسػ یؿذُ ثبؿٌذ؛ ٍل یهب ػبد یثشا اػز هوکي ،…کوبى، آرسخؾ ٍ  يیسًگ لیهبًٌذ دشسبة سَح، افشبدى ثشگ دسخز، سـک ییّبُذیدذ

 طی کِ اػز فشایٌذی کیضیدس ف یػبص. هذلکٌٌذیاػشفبدُ ه یػبصّب، اص هذلُذیدذ یثشسػ یداًبى ثشا کیضیف لیدل يیّو ثِ .ّوشاُ اػز ییّبیذگیچیهؼوَلاً ثب د

 را تزجشئی اثزّای باید فیشیکی، یپدیدُ یک ساسیهدل ٌّگام. ؿَد فشاّن سحلیل آى ٍ ثشسػی اهکبى سب ؿَدهی آسهبًی ٍ ػبدُ آًقذس فیضیکی، یدذیذُ یک آى

  را. کٌٌدُتعییي ٍ اثزّای هْن ًِ بگیزین ًادیدُ

 

1 
 ػبدُ

 اػز؟ ًبدسػزّبی صیش  یک اص  خولِکذام

 ّبی فیضیکی ّوَاسُ هؼشجشًیؼشٌذ.                             ّب ٍ ًظشیِ( هذل2ّبی فیضیکی ٍ آصهَى دزیشی اص ًقبط قَر فیضیک اػز.          اكلاح ًظشیِ (1

 کٌٌذ.ػبصی، دذیذُ فیضیکی سا ػبدُ ٍ آسهبًی هیدس هذل( 4 .       گیشینهی ًبدیذُ سا اثشّب ّوِ فیضیکی، یدذیذُ یک ػبصیهذل ٌّگبم (3

کشبة 

 دسػی

   

 

 فیضیکی ّبی کویز ٍ گیشی اًذاصُ
 

گیشی اًذاصُ آصهبیؾ، ٍ سدشثِ اػبع. اػز دیشاهَى خْبى دس فیضیکی ّبی ثشسػی دذیذُ آى ّذف ٍ اػز سدشثی ػلوی فیضیک گفشین ایي اص دیؾ کِ طَس ّوبى

طَل،  هبًٌذ گشفز، اًذاصُ سا آى ثشَاى کِ چیضی ّش ثِ فیضیک دس. کٌینهی آى اػشفبدُ هٌبػت یکبی ٍ ػذد اص هؼوَل طَس ثِ گیشی،اًذاصُ ًشبیح ثیبى ثشای ٍ اػز

 .ؿَدهی گفشِ فیشیکی کویت خؼن، یک ػقَط صهبى ٍ ًیشٍ سٌذی، خشم،

 

 :ایًشدُ ّبیکویز

 .ؿًَذیذُ هیًبه  ای )اسکالز(ًزدُ ّبگًَِ کویزایي ؿَد،هٌبػت آى اػشفبدُ هی یکایٍ  عدداص یک  سٌْب ،یکیضیف یّب زیاص کو یثشخ بىیث یثشا

 ثشداسی:  ّبیکویز

 یبزدار تیکوّب سا، زیدػشِ اص کو يی. انیاؿبسُ کٌ ضیآى ً جْت ثِ هٌبػت آى، لاصم اػز یکایٍ  عدد کیافضٍى ثش  ،یکیضیف یّب زیاص کو گشید یثشخ بىیث یثشا

 ( شٍیػشػز، ؿشبة ٍ ً ،ییهبًٌذ خبثِ خب )ًبهٌذ. یه

 

 ایّبی ًشدُکویز

 

 ّبی ثشداسیکویز

 ػشػز هشَػط خبییخبثِ طَل خشم

              kg      79                cm    154   )ثِ طشف ؿوبل(km    26   )ثِ طشف ؿوبل(km/h  85 
 ػذد      یکب     خْز ػذد       یکب      خْز ػذد   یکب ػذد   یکب

 

 

 

 

 یکبّب الوللی ثیي دػشگبُ ٍ گیشیاًذاصُ
 

 دس .ثبؿٌذ هخشلف ّبیدس هکبى باستَلید قابلیتداسای  ٍ ًکٌٌد تغییز کِ داسین ًیبص ایگیشییکبّبی اًذاصُ ثِ اطویٌبى قبثل ٍ دسػز ّبیگیشیاًذاصُ اًدبم ثشای

 کِ کشد اًشخبة (ضَدّا بِ صَرت هستقل تعزیف هییکای آى کِ) اصلی کویت ػٌَاى سا ثِ کویز ّفز ّب،هقیبع ٍ اٍصاى ػوَهی هدوغ هیلادی، 1971 ػبل

  ثیبى اكلی یکبّبی ثشحؼت کِ سا دیگش ػبیش یکبّبی. ًبهٌذهی اصلی یکاّای سا ّبکویز ایي یکبی .دٌّذسـکیل هی سا (SI) یکبّب الوللیثیي دػشگبُ اػبع

 .ًبهٌذهی فزعی یکاّای ؿًَذ،هی
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 ّبّبی فشػی ٍ یکبّبی آىثشخی اص کویز  ّبّبی اكلی ٍ یکبّبی آىکویز

 ًوبد یکب ًبم یکب کویز اكلی

 

 ًوبد یکب ًبم یکب کویز فشػی

 هششثشثبًیِ سٌذی ٍ ػشػز m هشش طَل
 

 
 

 N ًیَسي ًیشٍ kg کیلَگشم خشم
 Pa دبػکبل فـبس s ثبًیِ صهبى

 ثشهششهکؼتکیلَگشم چگبلی K کلَیي دهب
  

 3
 

 J طٍل اًشطی mol هَل هقذاس هبدُ
 W ٍار سَاى A آهذش خشیبى الکششیکی

 گشهبی ٍیظُ cd کبًذلا ؿذر سٍؿٌبیی
-دسخِثشکیلَگشمطٍل

 J/kg.K کلَیي

 

 هیلادی، 1960 ػبل سب .ؿذ سؼشیف ؿوبل قطت سب اػشَا یهیلیًَین فبكلِ دُ یک كَسر ثِ (هشش ) طَل یکبی ّدذّن، قشى اٍاخش دس سبسیخی، لحبظ ثِ طَل:

 هشش یک ثشاثش داؿز، قشاس ػلؼیَع یكفش دسخِ دهبی دس هیلِ ٍقشی ایشیذیَم، -دلاسیي خٌغ اص ایهیلِ ػش دٍ ًضدیکی دس ؿذُ حک خط ًبصک دٍ هیبى یفبكلِ

 ؿذ کِ ًَس دس هذر صهبى فیسؼش یهشش ثشاثش هؼبفش کی ،یلادیه 1983ّب دس ػبل عبیّب ٍ هقٍصى یهدوغ ػوَه یسَافق خْبً يیثٌبثش آخش .ثَد ؿذُ سؼشیف
1

299792458
 .کٌذیه یدس خلأ ط ِیثبً 

 

اػشَاًِ کِ ثِ  يیخشم ا .اػز ؿذُ سؼشیف ایشیذیَم -دلاسیي آلیبط  خٌغ اص فلضی ایاػشَاًِ خشم كَسر ثِ ٍ ؿَدهی کیلَگشم ًبهیذُ ،  SI دس خشم یکبیخشم: 

ًوًَِ  يیاص ا یکبهلاً هـبثْ یّبؿَد. ًؼخِیه ًگْذاسی فشاًؼِ ػَِْس یاػز کِ دس هَصُ یالولل يیاػشبًذاسد ث لَگشمیک گشفشِ، یخب یاـِیدقز دسٍى دٍ حجبة ؿ

  .اسػبل ؿذُ اػز گشید یکـَسّب یػبخشِ ٍ ثشا

 

ثبًیِ  ثِ  صهبى، یکبی ؽ،.ُ 1346 سب 1268 ّبیػبل طَل دسصهبى: 

كَسر 
1

86400
 یاػشبًذاسد کًٌَؿذ. هی سؼشیف خَسؿیذی سٍص هیبًگیي 

 بدیص بسیثش اػبع دقز ثؼ ؿذ ُ.ؽ ثِ کبس گشفشِ 1346صهبى کِ اص ػبل 

  .ؿذُ اػز فیسؼش یاسو یّبػبػز

 کی بىیؿشٍع ٍ دب يیهذر صهبى ث یشیگثِ اًذاصُ بصیهَاسد ً یبسیثؼ دس

 .نیٌبهیه یهاًس یباسُسا  صهبى هذر يی. انیداس ذادیسٍ

 

 

2 
 ػبدُ

 ّب فشػی ّؼشٌذ؟ی کویزیک اص هَاسد صیش، ّوِدس کذام

 ( چگبلی، سٌذی ، اًشطی2خشم، صهبى، فـبس                                                        (1

 ( ؿذر سٍؿٌبیی ، هقذاس هبدُ، صهبى4چگبلی، خشیبى الکششیکی، حدن                                    (3

98 
 سدشثی

   

3 
 ػبدُ

 ثبؿٌذ.کیلَگشم ٍ ثبًیِ اص .............  هیخشم ٍ صهبى اص .....................  ٍ 

 ّبی فشػی             کویز –( یکبّبی اكلی 2یکبّبی اكلی                                    –یکبّبی فشػی  (1

 ّبی فشػی             کویز –ّبی اكلی ( کویز4یکبّبی اكلی                                –ّبی اكلی کویز (3

86 
 سیبضی

 خبسج

   

4 
 ػبدُ

 ثبؿٌذ.ّبی فشػی هیّبی اكلی ٍ ............... اص کویز............ اص کویز

 طَل ٍ  ًیشٍ              –( خشم ٍ صهبى 2صهبى ٍ  اًشطی                                   –حدن ٍ خشم  (1

 ػشػز ٍ  خشیبى الکششیکی              –( ًیشٍ ٍ دهب 4هؼبحز ٍ ًیشٍ                                  –طَل ٍ  خشم  (3

86 
 سیبضی

 

   

5 
 ػبدُ

 ّبیی ّؼشٌذ؟خبیی، سٌذی ٍ ًیشٍ  ثِ سشسیت چِ ًَع کویزّبی طَل، خبثِکویز

 ای ٍ ثشداسی             ( ثشداسی، ثشداسی، ًشد2ُای ٍ ثشداسی                          ای، ًشدُای، ًشدًُشدُ (1

 ای ٍ ثشداسی             ای، ثشداسی، ًشدُ( ًشد4ُای                          ای، ثشداسی ٍ ًشدُثشداسی، ًشدُ (3

81 
 سیبضی

اص  خبسج

 کـَس
   

6 
 ػبدُ

 ّبی اكلی ّؼشٌذ؟ّب، ّوگی اص کویزکذام کویز

 دهب، ًیشٍ ، فـبس              (1

 ( فـبس، صهبى ، ػشػز2 

              خشیبى الکششیکی، خشم، ًیشٍ (3

 ( دهب، خشیبى الکششیکی، خشم  4  

98 

 سدشثی
خبسج اص 

 کـَس

   

    گَش بِ سًگ 
پیماید و برابر است با مسافتی که نور در مدت یک سال  در خلاء می یسال نور -1

 .است طول یرگیاندازه یبرا یفرع یکاهایاز  یکی

 )یکای فرعی طول( .است دیتا خورش نیزم یفاصله میانگین برابر ینجوم یکای -2

 است. هیثان  86400برابر  یدیروز خورش کی -3
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7 
 ػبدُ

 ی صیش كحیح اػز؟کذام گضیٌِ

 ، یک کویز اكلی اػز.             SIسٌذی دس  (1

 ّب یکبی هؼشقلی سؼشیف کشد.             سَاى ثشای اىاًذ، ًویفشػی ثؼیبس دیچیذُّبی ( چَى کویز2 

 ی صهیي سب خَسؿیذ اػز.             یکبی ًدَهی ثشاثش فبكلِ (3

 ؿَد.  ( هقذاس هبدُ ثشحؼت کیلَگشم ػٌدیذُ هی4  

کشبة 

 دسػی

   

 

 ، سجذیل یکبّب ٍ ًوبدگزاسی ػلویدیـًَذّب
 

حبكل  نی. اگش ثخَاّنیدس دٍ طشف ساثطِ سَخِ کٌ کبّبی یثِ ػبصگبس ذیثب دس آى، زکوی ّشی اًذاصُ یگزاسیٍ خب ی فیضیکیٌّگبم اػشفبدُ اص ساثطِ یکبّب: ػبصگبسی

 .نیکٌ لیسجذ SI یکبّبیثِ  ضیدادُ ؿذُ سا ً یّبزیکو یکبی ذیؿَد ثب بىیث SIیکبّبی  دٍ طشف ساثطِ ثشحؼت

 

  SIدیـًَذّب دس 

اًذ. ّوبًطَس کِ اص ُؿذ فْشػز صیشکِ دس خذٍل ، کٌینهی اػشفبدُ دیـًَذّبیی اص  ؿَین، هَاخِ کَچک ثؼیبس یب ثضسگ ثؼیبس ّبیاًذاصُ ثب ّبگیشیاًذاصُ دس ّشگبُ

ثِ ثضسگ ٍ کَچک ثَدى حشٍف ًوبدّب ) سٍدیػبهل ضشة ثِ کبس ه کیکِ ثِ كَسر  دّذیه سا ًـبى 10اص  یٌیسَاى هؼ ـًَذ،یّش د ذاػزیخذٍل د لیسجذ تیضشا

 .ؿَدیهشثَطِ ضشة ه تیدس ضش کبیآى  ؿَد،یافضٍدُ ه ییکبیثِ  یـًَذید یٍقش یؼٌی. (ذیکٌ سَخِ

 

1/0(:  dدػی) دیـًَذّبی کَچک   10
1-

01/0(: cػبًشی)      10
2-

001/0(: mهیلی)   10
3-

10(:       هیکشٍ) 
6-

10(:      nًبًَ) 
9-

10(:       pدیکَ) 
12-

 

10(:  daدکب) دیـًَذّبی ثضسگ   10
1

100(:   hّکشَ)   10
2

1000(:   kکیلَ)   10
3

10(:         Mهگب) 
6

10(:     Gگیگب) 
9

10(:         Tسشا) 
12

 

 

 :یکبّب سجذیل

 ایي دس .اػز ایسًجیزُ تبدیل سٍؽ ، داد ًدبمسَاى اهی سا کبس ایيّبیی کِ یکی اص سٍؽ .دّین سغییش سا کویشی یکبی اػز لاصم فیضیک، ّبیهؼئلِ حل دس اغلت

 کٌین.هی ضشة (اػز یک ػذد ثشاثش کِ یکبّب اص ًؼجشی) سجذیل ضشیت یک دس سا کویز یاًذاصُ سٍؽ،

36
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)  (1)  (1)  (36

  

 
)  (

1000 

  
)  (

 

3600 
)  10

 

 
 

 : کٌینهی خبیگزاسی  سای دادُ ؿذُ دس هؼبلِ ػذد هشثَط ثِ آى ثِ خبی دیـًَذّب ایي اػز کِسٍؽ دیگش 

12    (12)  (10 3)  12 10 3  

 

 

 ػلوی  ًوبدگزاسی

 .ًَیؼٌذهی 10 اص كحیحی سَاى ثب ضشیجی ٍ 10 اص سش کَچک ٍ 1 ثب هؼبٍی یب 1 اص سش ثضسگ ػذدی ضشة حبكل كَسر ثِ سا هقذاس ّش ػلوی ًوبدگزاسی دس

 

 ضشة ػذد اػـبسی ٍ سَاًذاس  ضشة ػذد كحیح ٍ سَاًذاس  ػذد اػـبسی  ػذد كحیح
 ػذد اكلی ًوبدگزاسی ػلوی  ػذد اكلی ًوبدگزاسی ػلوی  ػذد اكلی ًوبدگزاسی ػلوی  ػذد اكلی ًوبدگزاسی ػلوی

7/5  10
3
 5700  5/4  10

4-
 00045/0  4/6  10

8
 640  10

6
  12/7  10

3
 0712/0  10

5
 

هویض کِ دس آخش ػذد اػز ػِ سقن ثِ 

 کشدُ اػز. زچخ حشک
 

سقن ثِ ػوز ساػز  4هویض ثِ اًذاصُ 

 .ؿذُ اػز -4 هقذاس،10حشکز کشدُ ٍ سَاى 
 

اثشذا ػذد كحیح سا ثِ كَسر ًوبدگزاسی ػلوی 

 ؿَد.ّب ثب ّن خوغ هیًَیؼن ػذغ سَاىهی
 

سا ثِ كَسر ًوبدگزاسی ػلوی  اػـبسیاثشذا ػذد 

 ؿَد.ّب ثب ّن خوغ هیًَیؼن ػذغ سَاىهی

 

 

 کیلَگشم اػز . ایي ػذد ثِ كَسر ًوبدگزاسی ػلوی کذام اػز؟  00019/0خشم یک صًجَس  هثبل

1) 19  10
5-

                       2 )19  10
5

                               3 )9/1  10
4

                      4 )9/1  10
4-

                       

 کشبة

 دسػی

10،  تزاتز 10ٍ ضزیة تا تَاى صحیح اس  9/1: عذد صحیح ًوادگذاری تزاتز  4پاسخ گشیٌِ 
4-

 ضَد. )هکاى هویش، چْار رقن تِ سوت راست تغییز کزدُ است.(هی  

 

   

8 
ًـبًی آة ثب آٌّگ  ی آسؾاص یک لَلِ ػبدُ

  
3

 
ؿَد. آٌّگ خشٍج آة ثشحؼت خبسج هی 120 

 

   
 )ثب سػبیز ًوبدگزاسی ػلوی( کذام اػز؟ 

1) 2/7  10
2

                       2  )2/7                      3 )2/7  10
2-

                    4 )2/7  10
3-

                       

کشبة 

 دسػی 

 

   

9 
 ػبدُ

 ؟دّذػبلِ سا ثش حؼت دقیقِ دسػز ًـبى هی 200ّبی صیش ػي یک اثش ثبػشبًی سٍص اػز، کذام یک اص گضیٌِ 365ثب فشم ایٌکِ یک ػبل ثشاثش ثب 

1) min 307/6  10
8

              2 )min 307/6  10
9

                  3 )min 0512/1  10
8

                 4 )min 0512/1  10
9

                       

کشبة 

 دسػی
 

   

گَؽ ثِ صًگ 

 لیشش اػز. 1000(ثشاثش ثب 𝑚3( ٍ یک هششهکؼت )𝑐𝑚3هشش هکؼت )ػبًشی 1000( ثشاثش Lیک لیشش )



 

 

 

 

گیزیفیشیک و انداسه نامهدرس 4   

𝜌  
𝑀

𝑉
 

 

 

10 
 ػبدُ

   چقذس اػز؟ سٍص ثش  هششثشحؼت  بُیگ يیآٌّگ سؿذ ااػز.  ِیثش ثبً کشٍهششیه 100ی بّیسؿذ گ آٌّگ

1) 6/3                       2 )6/3  10
5

                      3 )64/8  10
6

                    4 )64/8                       

کشبة 

 دسػی

 

   

 

 دقز ٍ خطب گیشی:اًذاصُ
 

 كحیح سٍؽ ٍ دقیق ّبیٍػیلِ اًشخبة ثب .داسد ٍخَد خطب ّوَاسُ هقذاسی ٍ ًذاسد ٍخَد قطؼیز ... ٍ صهبى خشم، طَل، هبًٌذ فیضیکی ّبیکویز گیشیاًذاصُ دس

 .سػبًذ كفش ثِ سا آى سَاىًوی گبُّیچ ٍلی داد، کبّؾ سا گیشیاًذاصُ سَاى خطبیهی سٌْب گیشی،اًذاصُ

 گیشی:ػَاهل هْن دس افضایؾ دقز اًذاصُ

 :گیشی اًذاصُ ػیلۀ ٍ دقز -1

 .اػز آى اثضاس ثٌذی دسخِ یکویٌِ ثشاثش هذسج، یگیشاًذاصُ یدقز اثضاسّب

 ؿذُ،  ثٌذی دسخِ ّبیػبیش ٍػیلِ ٍ کؾ خط سَػط گیشی اًذاصُ خطبی
1

2
 (دیدیشبل)سقوی  ّبیٍػیلِ ثشای ٍ اػز ٍػیلِ آى هقیبع ثٌذیسقؼین یکویٌِ 

. در اینجا صزفا جهت گشارش اعداد آورده )مطلة مزتوط ته خطا اس کتاب درسی حذف شده است خَاًٌذ.هی کِ اػز سقوی آخشیي اص ٍاحذ یک هٌفی ٍ هثجز

 (شده است.

 یًحَُ ّب،هْبسر ایي اص یکی .اػز ؿخق آصهبیـگش ّبی گیشی، هْبسر اًذاصُ دقز سٍی سأثیشگزاس ٍ هْن ػَاهل اص دیگش یکی :آصهبیـگش ؿخق هْبسر -2

 .اػز گیشیاًذاصُ یًشیدِ خَاًذى

 گیشیاًذاصُ اص حبكل ػذدّبی هیبًگیي. کٌٌذهی سکشاس ثبس چٌذ سا گیشی آىاًذاصُ هؼوَلاً  کویز، ّش گیشیاًذاصُ دس خطب کبّؾ ثشای گیشی:اًذاصُ دفؼبر سؼذاد -3

 حؼبة ثِ گیشیهیبًگیي دس ثبؿٌذ داؿشِ ثقیِ ثب صیبدی اخشلاف ػذد دٍ یب یک اگش هشفبٍر، ػذدّبی هیبى دس الجشِ .ؿَدهی گیشی گضاسؽاًذاصُ یًشیدِ ػٌَاى ثِ

 آیٌذ.ًوی

 

 کؾ دسػز اػز؟خط ّبی صیش ثب ایيگیشییک اص اًذاصُثٌذی ؿذُ اػز. کذامهشش دسخِکـی ثش حؼت هیلیخط هثبل

1)  mm 5/0 ± mm 52/4            2  )cm 5/0 ± cm 3/1            3   )cm 05/0 ± cm 42/5            4 )mm 5/0 ± mm 4             

 

93 
سیبضی 

اص  خبسج

 کـَس

 حذسی است. رقن دّن دقت ٍ رقن صذم، cmضَد. در گشارش تز حسة هی cm 1/0تاضذ کِ تز حسة هتز  هیهیلی 1: دقت ایي ٍسیلِ 3پاسخ گشیٌِ 

   

11 
 ػبدُ

 کؾ کذام اػز؟گیشی ایي خطاین. دقز اًذاصُگیشی کشدُ( اًذاصُ 05/0 ± 24/3) cmکؾ ضخبهز خؼوی سا ثب یک خط

1)  cm 01/0                         2  )mm 1                                         3   )cm 1                                           4 )mm 1/0 

96 
دیـشفز 

 سحلیلی

   

12 
 ػبدُ

 کؾ چٌذ هیکشٍى اػز؟قؼوز هؼبٍی سقؼین ؿذُ اػز. دقز ایي خط 20کـی ثِ هشش اص خطیک ػبًشی 

1)  200                         2  )500                                         3   )2000                                           4 )5000 

96 
دیـشفز 

 سحلیلی
   

13 
 ػبدُ

سَاًذ این. کذام هقذاس، هیسا اًذاصُ گشفشِثٌذی ؿذُ کِ کَچکششیي سقؼین ثٌذی آى ثشاثش یک گشم اػز، خشم خؼوی ای ٍ دسخِثب سشاصٍی ػقشثِ

 گضاسؽ 

 گیشی ثش حؼت گشم ثبؿذ؟ی ایي اًذاصُسشی اص ًشیدِدقیق

1) 2/4                                   2 )1 ± 2/4                                        3 )5/0 ± 2/4                                    4 )5/0 ± 21/4 

88 
 سدشثی

اص  خبسج

 کـَس

   

14 
 ػبدُ

 ػٌح چقذس اػز؟یسٌذ يیا دقز .دّذ یخَدسٍ سا ًـبى ه کیػٌح  سٌذیكفحِ  ش،یؿکل ص

1 )    2   
 

 

2   ) 5   
 

 

3   ) 10   
 

 

4 )  20   
 

 

  

کشبة 

 دسػی

 

   
 

 چگبلی      
 

 داسد. یگًَبگًَ یسٍد کِ کبسثشدّب یهْن آى ثِ ؿوبس ه یّب یظگیاص ٍ یکیّش هبدُ  یچگبل

 ؿَد:سٍ سؼشیف هیثِ كَسر سٍثِ  آى چگبلی ثبؿذ،   ٍ حدن    خشم یداسا ّوگٌیی اگش هبدُ

 ( ثش حؼت هششهکؼت ثبؿذ، ( ثش حؼت کیلَگشم ٍ حدن ) دس ایي ساثطِ اگش خشم )
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  ( ثش خؼت کیلَگشم ثشهششهکؼت )  چگبلی ) 

 3
 هشش هکؼت )گشم ثش ػبًشی ،یکبی دیگش چگبلی ؿَد.( هی 

  3
 ( اػز.

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 هثبل
5/22کِ چگبلی آى اػز يیصه یؿذُ سٍ بفزیهَاد  يیاص چگبل سش یکیفلض اػٌوین   10

3
اص  ی. خشم قطؼِ اثبؿذکیلَگشم ثش هشش هکؼت هی  

 ؟هششهکؼت، چٌذ کیلَگشم اػزػبًشی 200 هبدُ ثِ حدن يیا

1) 125/1                              2 )25/11                               3 )0/45                                 4 )5/4 

کشبة 

 دسػی

 هتز هکعة ًَضت ٍ سپس جَاب ًْایی را تثذیل کزد.تَاى حجن را تز حسة هتز هکعة ًَضت یا اتتذا چگالی را تز حسة گزم تز ساًتیهی: 4پاسخ گشیٌِ 

  5/22  10
3   

 3  22 5
 

  3 

  
 

 
       22 5  200  4500  4 5⁄     

 

 خَاّین اص فلضی ثِ چگبلی هی هثبل

  3
 ؿَد؟ثؼبصین. خشم ایي کشُ چٌذ کیلَگشم هی  cm 5ی سَدشی ثِ ؿؼبع ، کش6ُ

1) 57/1                              2 )36/2                               3 )14/3                                 4 )71/4 
96 

 سیبضی

 : 3پاسخ گشیٌِ 

  
4

3
  3  

4

3
 3 14⁄  (5)3  

4

3
 3 14⁄  125  3 

  
 

 
       6  

4

3
 3 14⁄  125  3 14⁄  1000  3 14⁄     

   

15 
 ػبدُ

خؼن  یؿکل، چگبل یسٍ ی. ثب سَخِ ثِ دادُ ّبنیکشدُ ا ذاید شیخؼن خبهذ، اثشذا خشم ٍ حدن آى سا هطبثق ؿکل ص کی یچگبل يییسؼ یثشا

 ثشحؼت 

 
 ٍ   

  3
 ثِ سشسیت چقذس اػز؟ 

1 )   2  10
3  

 
   ٍ2  

  3 

2   ) 2  
 

   ٍ2  10
3  

  3 

3   ) 2  10
3-  

 
   ٍ2  10

3  

  3 

4 )  2  10
3  

 
   ٍ2  10

3-  

  3 

  

کشبة 

 دسػی

   

16 
 ػبدُ

  54 3  ثِ  50 3  ی اًذاصین، ػطح آة اص دسخِگشم سا داخل آة هی 42ی سَدشی ثِ خشم ی هذسخی آة ٍخَد داسد. گلَلِدسٍى اػشَاًِ

 هششهکؼت اػز؟سػذ. چگبلی گلَلِ چٌذ گشم ثش ػبًشیهی

1) 5/3                                   2 )5/10                                        3 )21                                    4 )42 

92 
 سیبضی

   

17 
 ػبدُ

 یک قطؼِ فلض سا کِ چگبلی آى 

  3
 اػز کبهلا دس ظشفی دش اص الکل ثِ چگبلی  7/2 

  3
گشم الکل اص ظشف  160ی ٍاسد هی کٌین ٍ ثِ اًذاصُ 8/0  

 سیضد، خشم قطؼِ فلض چٌذ گشم اػز؟ثیشٍى هی

1) 540                                   2 )450                                        3 )432                                    4 )200 

93 
 سیبضی

   

18 
 هشَػط

سَخبلی اػز. اگش ؿؼبع خبسخی ایي دٍ اػشَاًِ ثب  Bی سَدش ٍ اػشَاًِ Aی اًذ. اػشَاًِداسای خشم ٍ اسسفبع هؼبٍی A  ٍBی ّوگي اػشَاًِ دٍ

 اػز؟ Bی چٌذ ثشاثش چگبلی اػشَاًِ Aی ًلف ؿؼبع خبسخی آى ثبؿذ، چگبلی اػشَاًِ Bی ّن ثشاثش ٍ ؿؼبع داخلی اػشَاًِ

1) 
1

2
                                   2 )

1

4
                                       3 )

2

3
                                    4 )

3

4
  

89 
 سیبضی

   

, V   𝒂3هکؼت اػشَاًِ       V   𝛑𝐑2𝐡  , 𝐕 کزُ   
4
3
𝝅𝐑3 

    گَش بِ سًگ 
دّین، حدن خؼن خبهذ ثشاثش ثب ٌّگبهی کِ خؼن خبهذی سا دسٍى هبیؼی قشاس هی -1 

 ثبؿذ.خب ؿذُ هیحدن هبیغ خبثِ

 :ّبی خبهذ کِ ؿکل ٌّذػی هـخلی داسًذحدن خؼن -2

  

    گَش بِ سًگ 
 حدن: یکبّبیسجذیل 

 لیشش()هیلیهششهکؼتػبًشی  1000لیشش ضشة دس 

 هششهکؼت  1000لیشش سقؼین ثش 

10هششهکؼت ضشة دس ػبًشی
6-

  هششهکؼت 
 

 چگبلی: یکبیسجذیل 

 
𝐠

𝐜𝐦
3

   1000ضشة دس    
𝐤𝐠

𝐦
3
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    گَش بِ سًگ 
 گشدد:چگبلی آلیبط یب هخلَط اص ساثطِ صیش هحبػجِ هی -1

 گیشد.سش قشاس هیّبی دبییي، هبیؼی کِ چگبلی ثیـشی داسد دس قؼوزیغ هخلَط ًـذًی سا دس یک ظشف قشاس ثشیضینچٌذ هب دس كَسسی کِ -2

 

هخلَطچگالی  
جزم هجوَع

حجن هجوَع
𝜌 هخلَط            یا              

 𝑀

 𝑉
  
𝑀1 +𝑀2

𝑉1 + 𝑉2
 
𝜌1𝑉1 + 𝜌2𝑉2

𝑉1 + 𝑉2
 

    گَش بِ سًگ 
کٌین. اخشلاف ثیي حدن ظبّشی ٍ حدن ٍاقؼی هحبػجِ ؿذُ ثشاثش ثب حدن ّب ثب اػشفبدُ اص ساثطِ چگبلی، حدن ٍاقؼی خؼن سا دیذا  هیگًَِ اص سؼزدس ایي

 ثبؿذ.حفشُ هی

 

 

 چگبلی هخلَط )یب آلیبط(

 

ایي ػِ هبیغ،  ؿذُ اًذ. خشِیس یا ـِیؿ یدسٍى اػشَاًِ اهطبثق ؿکل صیش داسًذ  یهشفبٍس یّب یکِ چگبل  A ،B  ٍCػِ هبیغ هخلَط ًـذًی  هثبل

 ؟دسٍى اػشَاًِ ثِ سشسیت اص ساػز ثِ چخ کذام اػز   A ،B  ٍCّبی ثبؿٌذ. خٌغ ّش یک اص هبیغخیَُ ، سٍغي صیشَى ٍ آة هی

آب )  0/1  10
3   

 3 رٍغي سیتَى  ٍ   2/9  10
2   

 3 جیَُ    ٍ  6/13  10
3   

 3) 

 آة -سٍغي صیشَى  -خیَُ (  1

 خیَُ -سٍغي صیشَى  –آة (  2

 سٍغي صیشَى –آة  –خیَُ (  3

 خیَُ -آة  –سٍغي صیشَى (  4

  

کشبة 

 دسػی

 گیزد.تز قزار هیّای پاییيتیطزی دارد در قسوتگیزًذ، هایعی کِ چگالی ٌّگاهی کِ چٌذ هایع هخلَط ًطذًی در یک ظزف قزار هی  : 3پاسخ گشیٌِ 

 

19 
دسػز ؿذُ اػز. اگش  2 ٍ  1 ّبی ًَع هبیغ ثب چگبلی 2هخلَطی اص  ػبدُ

1

3
ثَدُ ٍ  1 حدن آى اص هبیؼی ثب چگبلی  

2

3
ثبقی هبًذُ اص هبیؼی ثب چگبلی  

 ثبؿذ، چگبلی هخلَط ثشاثش کذام اػز؟ 2 

1) 
 1 2  2

3
                                   2 )

 2 2  1

3
                                        3) 

3  1 2

 2 2  1
                                   4 ) 

3  1 2

 1 2  2
 

91 
 سیبضی

   

20 
 هشَػط

2/1گشم اػز. اگش ایي ظشف سا دش اص هبیؼی ثِ چگبلی  300خشم یک ظشف فلضی سَخبلی   
 

  3
گشم ٍ دس كَسسی  540ًوبیین، خشم هدوَػِ   

 ؿَد. چگبلی ایي سٍغي چٌذ گشم ثش لیشش اػز؟گشم هی 460کِ دش اص ًَػی سٍغي ًوبیین، خشم هدوَػِ 

1) 950                              2 )900                               3 )850                                 4 )800 

95 
 سیبضی

   

 ٍخَد حفشُ دس داخل خؼن:

 

21 
 هشَػط

 اػز. اگش چگبلی فلض  kg 6ٍ خشم آى  cm 10طَل ّش ضلغ هکؼت فلضی 

  3
 ثبؿذ، هکؼت : 8 

 اػز.  1000 3  ( سَدش اػز ٍ حدن آى 2اػز.                            3750  سَدش اػز ٍ حدن آى  (1

 اػز.  750 3  ( حفشُ خبلی داسد ٍ حدن حفشُ 4اػز.                 3250  حفشُ خبلی داسد ٍ حدن حفشُ  (3

88 
 بضیسی

   

22 
 هشَػط

  ای ٍخَد داسد. اگش چگبلی طلا گشم، حفشُ 5/199ٍ خشم  312  دسٍى یک قطؼِ طلا ثِ حدن ظبّشی 

 
3

ی خبلی ثبؿذ، حدن حفشُ 19000 

 چٌذ ػبًشی هشش هکؼت اػز؟

1) 75/0                                   2 )5/1                                        3 )5/2                                    4 )4/3 

87 
 سیبضی
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 گیریفیسیک و اندازه
 کِ هوکي است جشئی ّن تاضٌذ(. کٌٌذُيییهْن ٍ تع یاثزّاّوِ اثزّا )تِ ٍیژُ ًِ  نیزگییه ذُیرا ًاد تزیجشئ یاثزّا ،یکیشیف یذُیپذ کی ساسیٌّگام هذل: 3 گشیٌِ 1

 اًذ.، ّز سِ هَرد کویت اصلی4تاضذ ٍ در گشیٌِ ، جزیاى الکتزیکی کویت اصلی هی3، جزم ٍ سهاى کویت اصلی ّستٌذ. در گشیٌِ 1: در گشیٌِ  2گشیٌِ  2

 3گشیٌِ  3

 3گشیٌِ  4

 4گشیٌِ  5

 ّای فزعی اًذ.ٍجَد دارد، کویت 3ٍ  2ٍ  1ّای : فطار، ًیزٍ ٍ سزعت کِ در گشیٌِ 4گشیٌِ  6

 هقذار هادُ تز حسة هَل است. 4ٍد. در گشیٌِ ّای فزعی تسیار سیادًذ، یکای هستقل تعزیف ًوی، چَى کویت 2تٌذی کویت فزعی است. در گشیٌِ  1: در گشیٌِ 3گشیٌِ  7

 ثاًیِ است. 60هتز هکعة  ٍ ّز دقیقِ ساًتی 1000ّز لیتز  : 2 گشیٌِ 8
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 دّین:ًطاى هی year ،day ،hour  ٍmin: سال، رٍس ، ساعت ٍ دقیقِ را تِ تزتیة تا 3گشیٌِ   9
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 ( است. mm 1هتز )ساًتی 1/0دّذ کِ تزاتز را ًطاى هی cmدقت تزحسة  2حذسی است ٍ رقن  4رقن  24/3: در عذد 2گشیٌِ   11

کص تزاتز : دقت ایي خط 2گشیٌِ  12
1

20
 گزدد:هتز است. ایي دقت تزحسة هیکزٍى تِ صَرت سیز هحاسثِ هیساًتی 

 1

20
   0 05    (0 05   )  (1)  (1)  (0 05   )  (

10 2 

  
)  (
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10 6  
)  0 05 104   500   

 :  3گشیٌِ  13

-گزم تاضذ کِ تا یک رقن اعطار آى را حذس هی 5گزم ٍ کوتز اس  4کٌذ. اس طزفی هوکي است جزم جسن تیطتز اس گیزی هیگزم را اًذاسُ 4دقت تزاسٍ گزم است تٌاتزایي  

 سًین.

 تاضذ.کیلَهتز تز ساعت است کِ ّواى دقت آى هی 2دّذ هقذار هی سٌج ًطاىّای صفحِ تٌذیتٌذیکوتزیي هقذاری کِ درجِ :1گشیٌِ  14

 تاضذ. هی (6/22    - 5/18  هیلی لیتز ) 1/4تزاتز تا  پزسصجا ضذُ کِ در ایي تزاتز است تا حجن آب جاتِ جسن جاهذ: حجن 1گشیٌِ 15
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 تاضذ. هی (54 3  - 350  ) ساًتی هتز هکعة 4تزاتز تا  پزسص: حجن گلَلِ تزاتز است تا حجن آب جاتِ جا ضذُ کِ در ایي 2گشیٌِ 16
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 ایي حجن است(:کٌین )حجن قطعِ تزاتز : حجن الکل تیزٍى ریختِ اس ظزف را هحاسثِ هی1گشیٌِ 17
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گیزیفیشیک و انداسه نامهدرس 8   

 
چگالی هخلَط  
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 :3گشیٌِ  21

حجن ظاّزی  هکعة    10  10  10  1000  3 
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6000

8
 750  3 

 ساًتی هتز هکعة 250ًیش تزاتز  حجن ظاّزی( -)حجن ٍاقعی تِ دلیل ایٌکِ حجن ظاّزی اس حجن ٍاقعی تیطتز است ًطاى دٌّذُ ٍجَد حفزُ در هکعة است ٍ حجن آى

 تاضذ. هی

 :2گشیٌِ 22
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